



在海口市近郊夜间活动的豹猫。 海口畠畠湿地研究所 供图

海南特有亚种豹猫

猫科小猛兽大赢家

文海南日报记者 李梦瑶

人类的祖先驯化了不少野生动物，家猫便是其中之一。然而，并非所有的猫科动物都能驯化，譬如狮、虎、豹等大型猛兽，即使是体型没那么硕大的豹猫，人类也都未能搞定。

海南豹猫由于体型相较大陆的种群稍小，而被列为海南特有亚种。

豹猫的生存适应范围极其广阔，深山老林是其所爱，城郊乡下亦有其矫捷身影，自然科学工作者就经常在海口郊区“偷拍”到它们的踪影。

——编者

言并不是一件难事。

这种产于亚洲的猫科豹猫属野生动物，是典型的夜行者，擅长爬树，也能游泳，更拥有着一口上下交错、形如剪刀的利齿，可以咬穿硬厚的牛皮或割裂坚韧的兽肉。

正是基于这些出色的生存技能，使得豹猫的“势力范围”遍布整个东亚、南亚和东南亚地区的大陆和海岛，几乎成为猫科动物中分布最广泛的物种。

豹猫的同族“亲戚”们

都说“一方水土养一方人”，搁在豹猫身上也是一样的道理。

从热带雨林到针叶林、从半沙漠到宜农区域特别是接近水源的地区，甚至海拔三四千米高的山地，尽管不同的生境中都能发现豹猫的身影，它们的种群特征却差异明显。

譬如生活在印度尼西亚的豹猫平均体长45厘米、尾长20厘米，而西伯利亚的豹猫体长60厘米、尾长40厘米，包括斑纹、毛色也有不同，以至于最初它们被认为是几种不同的物种。

可要是在野外见到了一只身上长满豹子斑点的大野猫，千万别一股脑地把它们全认成了豹猫。除豹猫外，豹猫属还包括渔猫、扁头猫和锈斑猫等成员，它们外貌与习性相似，算得上是“亲兄弟”。

尤其与豹猫血缘关系最近的渔猫，更是常常被人认错。其实，只看体型和头部就可以轻松将两者区分开来：渔猫的体型和头部较大，属于矮胖型；豹猫体型和头部较小，属于匀称型。

再往上翻几代，同属猫科一亚科的虎猫身披类似豹子的斑点，也跟豹猫“撞了脸”。好在虎猫的个头比豹猫大好几倍，“势力范围”集中在美洲，两者区分起来并不困难。

相较之下，另一个“远亲”兔狲的长相和豹猫简直差了十万八千里，却被现代分子遗传学分析证

实，它们是猫亚科中与豹猫属最亲的一支，直到590万年前才走上与豹猫不同的演化道路，只比豹猫属四个成员的分化时间早了90万年，可谓是“猫不可貌相”。

海南豹猫频现城市郊野

从天寒地冻的西伯利亚一路向南，豹猫的毛色随着气温的升高进化得愈发鲜艳，体形也越来越苗条。而当其中一支豹猫迁徙至海南时，突如其来的地壳运动让它们断绝了与大陆其他种群之间的基因交流，加之岛屿气候和局部小环境的影响，由此进化出独一无二的海南豹猫种群。

20世纪80年代，海南尖峰岭自然保护区的工作人员曾在该保护区海拔800米处的天池附近采集到过一份豹猫标本。从标本照片可以观察到，这只豹猫体背面呈浅棕褐色，斑纹较小，体形也明显比北方地区的豹猫小了不少。

这与海南其他特有亚种动物的共同体貌特征相吻合——体型更小，毛色更浓。只是根据国际最新的分类方法，海南的豹猫种群与华南、四川等地区的差异不甚明显，目前已和北京以南直到马来半岛北部的豹猫一同纳入了指名亚种，意味着我国的豹猫只剩下包括北方亚种在内的2个亚种。

按照海南师范大学生命科学学院教授史海涛主编的《海南陆栖脊椎动物检索》一书介绍，豹猫在儋州、万宁、乐东、东方、白沙等市县及霸王岭、尖峰岭、吊罗山、五指山等林区均有分布，活动范围不可谓不广。这得益于海南没有虎、豹、豺、狼等大型食肉动物，再加上自然条件优越，食物终年不缺，让“小个头”的豹猫能够迅速繁衍生息。

“除了山地林区，城市郊野或村庄附近也会出现豹猫的踪迹。”据海口畠畠湿地研究所专家卢刚介绍，这几年他和同事在海口开展生态调查时，经常会发现疑似豹猫的粪便，有时候距离人类活动范围非常近。

为了证实这些粪便主人的身份，卢刚在附近安装了一批红外线摄像头，果然多次捕捉到豹猫的踪迹。2018年12月8日深夜，在海口城郊某社区荒废的野地里，一只豹猫灵巧跃过的身影再次被摄像头定格，一身斑驳的豹纹依稀可辨。

从数千年前与人类的短暂“合作”，到如今频频现身于城市郊野，豹猫在与人类漫长的互动过程中，尽管一度沦为野味与皮毛，却始终未曾远去。这令人感到欣喜，更值得我们珍惜。 ■



科研工作者在海口市郊区拍摄到的豹猫。 海口畠畠湿地研究所 供图



在海南霸王岭拍到的豹猫。 海南霸王岭国家级自然保护区 供图